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I. Введение 

Современный детский каникулярный отдых – это не только организация досуга, но и важный этап воспитания, социализации и развития личности ребенка. И современные детские оздоровительные лагеря с дневным пребыванием детей становятся многофункциональными образовательными площадками.

Каникулярная педагогика в регионе имеет достаточный опыт образовательной, воспитательной, социокультурной, оздоровительной работы в детских оздоровительных лагерях с дневным пребыванием детей (далее – ЛДП). Динамично меняющаяся экономическая, политическая и социокультурная ситуация в стране ставит перед педагогическим сообществом новые задачи, побуждает к обновлению не только нормативно-правовой базы организации детского отдыха, педагогических ресурсов, но и программного обеспечения, в том числе и обновления программ оздоровительно-образовательных смен, качество которых должно соответствовать актуальным требованиям и стандартам, следовательно, необходимо учитывать и использовать современные методики проектирования смен, принципы создания содержательных образовательных маршрутов и сценариев мероприятий.

2. ЦЕЛЕВОЙ РАЗДЕЛ 

2.1. Направленность программы       
Направленность программы - социально-гуманитарная
Данная программа является комплексной, т. е. включает в себя разноплановую деятельность, объединяет различные направления оздоровления, отдыха и воспитания детей в условиях  лагеря. 
2.2.Актуальность программы 

     Лагерь дневного пребывания – важный этап становления человеческой личности. В этот период закладываются основы личностной культуры. Ребенок учится правильно относиться к истории родного края, к себе и людям как к части природы, к вещам и материалам природного происхождения, которыми он пользуется.

       Деятельность  направлены на формирование этнокультурных компетенций обучающихся, что предполагает воспитание общечеловеческих ценностей, патриотизма, осознания себя жителем села и хранителем его национально-культурного наследия, а также формирование таких ценностей как: семья, здоровье, образование, труд как основы жизнедеятельности личности. Педагогический коллектив лагеря заинтересованы в том, чтобы воспитанники увлеченно, весело провели летние каникулы, отлично отдохнули и восстановили свое здоровье в этот период.

2.3.Адресат программы

      Программа разработана ответственным за воспитательную работу филиала педагогом-организатором, который на протяжении всего времени реализации является проводником и координатором идей программы, проводит анализ проделанной работы и вносит соответствующие коррективы, объединяет вокруг себя всех участников смены. Утверждена программа начальником лагеря дневного пребывания.

       Адресат данной программы - дети в возрасте от 7 до 14 лет различных социальных групп (дети из неблагополучных и многодетных семей, дети, оказавшиеся в трудной жизненной ситуации), а также воспитатели, вожатые лагеря дневного пребывания.

       Для организации работы по реализации программы смены:

-проводятся ежедневные планерки воспитателей и вожатых;

-составляются планы работы вожатых, где отражаются и анализируются события и проблемы дня;

-проводятся анкетирование и тестирование воспитанников на различных этапах смены («Экран настроения»);

-оказывается методическая и консультативная помощь педагогам;

-сотрудники обеспечиваются методической литературой, инструментарием по проведению тренинговых мероприятий, тематических мероприятий и т. д.;

-проводятся инструктажи с педагогами по охране жизни здоровья; мероприятий по профилактике детского травматизма.

     В основе воспитательной системы – активный подход к реализации детского самоуправления в форме совета командиров (обеспечивает порядок и жизнедеятельность лагеря) и инициативных групп (временные объединения для подготовки и проведения отдельных дел, тематических дней). Основным по значимости в лагере является совет командиров.

      Обязанности командира отряда:

-посещать сбор совета командиров и доводить до отряда всю информацию, полученную на совете;

-планировать совместно с вожатыми работу своего отряда;

-следить за выполнением режимных моментов;

-отвечать за одно из направлений работы.

     Эффективное управление в современном лагере дневного пребывания– это главная основа его существования и непременное условие развития.

    Для обеспечения преемственности в работе лагеря от каникул к каникулам необходима постоянная управленческая деятельность. Система управления ЛДП «Родник» включает в себя три уровня: стратегическое управление, организационно-методическое управление, практическое управление.

    Программа включает в себя разноплановую деятельность, объединяет различные направления оздоровления, образования, воспитания в условиях лагеря.

Основная идея программы ЛДП «Родник» - представление возможностей для раскрытия творческих способностей ребенка, создание условий для самореализации потенциала детей и подростков в результате общественно полезной деятельности. Программа ориентирована на работу в разновозрастном детском коллективе.

             Одна из   содержательных   линий   программы включает вопросы, связанные со здоровьем и безопасной жизнедеятельностью детей, и нацелена на формирование соответствующих умений и навыков.  Наряду с овладением правилами гигиены, необходимо обучать умению ориентироваться в ситуациях, которые могут представлять опасность на улице, на дороге, при контактах с незнакомыми людьми.

Центром воспитательной работы лагеря является ребенок и его стремление к реализации. Пребывание здесь для каждого ребенка – время получения новых знаний, приобретения навыков и жизненного опыта. Это возможно благодаря продуманной организованной системе планирования лагерной смены.

   Детям предоставлена свобода в определении содержания их отдыха.  Участие в дополнении основных направлений плана, конкретизация планирования каждого дня дает возможность детям самореализации. 
Формируя воспитательное пространство лагеря, в основу организации смены закладывается легенда лагеря, согласно которой все дети, посещающие лагерь, становятся участниками длительной сюжетно-ролевой игры со своими законами и правилами.

Программа разработана с учетом следующих законодательных нормативно-правовых документов:

· Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993, с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 01.07.2020);

· Конвенция о правах ребенка (одобрена Генеральной Ассамблеей ООН 20.11.1989, вступила в силу для СССР 15.09.1990);

· Федеральный закон от 29.12.2012г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»;
· Федеральный закон от 31.07.2020 г. № 304-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации» по вопросам воспитания обучающихся»;

· Федеральный закон от 30.12.2020 г. № 489-ФЗ «О молодежной политике в Российской Федерации»;
· Федеральный закон от 14 июля 2022 г. № 261-ФЗ «О российском движении детей и молодежи»;
· Федеральный закон от 28 декабря 2024 г. № 543-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «Об основных гарантиях прав ребенка в Российской Федерации», который вступил в силу с 1 апреля 2025 года;

· Указ Президента РФ от 9 ноября 2022 г. № 809 «Об утверждении Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей»;
· Указ Президента Российской Федерации от 7 мая 2024 г. № 309 «О национальных целях развития Российской Федерации на период до 2030 года и на перспективу до 2036 года»;

· Приказ Министерства просвещения РФ от 27 июля 2022 г. N 629 «Об утверждении Порядка организации и осуществления образовательной деятельности по дополнительным общеобразовательным программам»;

· План основных мероприятий, проводимых в рамках Десятилетия детства, на период до 2027 года (утвержден распоряжением Правительства Российской Федерации от 23.01.2021 г. № 122-р);
· Федеральные проекты «Мы – вместе!», «Все лучшее – детям», «Университеты для поколения лидеров» (в рамках Национального проекта «Молодёжь и дети», разработанного в соответствии с Указом Президента РФ от 7 мая 2024 г. № 309);

· Федеральная программа воспитательной работы для организаций отдыха детей и их оздоровления (утверждена приказом Министерства просвещения РФ № 209 от 17.03.2025 г.);

· Программа комплексного развития молодежной политики в Оренбургской области
«Оренбуржье – регион для молодых», 2023 г.
· СанПин 2.4 3648-20 «Санитарно-эпидемиологические требования к организации воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодежи»
2.4. ЦЕЛЬ   ПРОГРАММЫ

Цель программы -  Формирование у подростков уважительного  отношения к малой родине, как части России через включение обучающихся в этнокультурную деятельность 

2.5. ЗАДАЧИ ПРОГРАММЫ

- воспитательные  -формирование у обучающихся социальной активности, социальной ответственности, гражданской позиции, культуры общения и по ведения в социуме, навыков здорового образа жизни, патриотизма, уважения к многообразию культур народов России и т.п.;

· развивающие - развитие познавательного интереса к чему-либо; развитие деловых качеств (самостоятельности, ответственности, активности); развитие личностных качеств, способствующих успешной социализации; формирование потребности в самопознании, саморазвитии; формирование необходимых для занятий способностей (выносливости, концентрации внимания, умения ориентироваться в пространстве); развитие мотивации к определенному виду деятельности, развитие способностей к самовыражению в различных видах творчества и уважительного отношения к труду, укреплению ценности семьи, дружбы, труда и знаний, поддержанию физического и психологического здоровья. и т.п.;

обучающие - приобретение определенных знаний, умений и навыков (обучение навыкам организации чего-либо, обучение ребенка владению чем-либо, включение в познавательную деятельность, формирование системы теоретических знаний о  краеведении; формирование экологического сознания и эстетического вкуса и т.д).
2.6. ОЖИДАЕМЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ

Результативность воспитательной работы в рамках реализации программы смены обозначены в «Программе воспитательной работы». Они представляют собой ориентиры для деятельности педагогического коллектива, которые направлены на достижение цели воспитания с учетом направлений деятельности и возрастных особенностей ребенка и его потребностей.

 «Целевые ориентиры результатов воспитания младшего школьного возраста (7 -10 лет)» - гражданско-патриотическое воспитание: знающий и любящий свою малую родину, свой край; имеющий представление о своей стране, Родине – России, ее территории, расположении; сознающий принадлежность к своему народу, этнокультурную идентичность, проявляющий уважение к своему и другим народам и т.д.; духовно-нравственное воспитание:  понимающий ценность каждой человеческой жизни, признающий индивидуальность и достоинство каждого человека; умеющий анализировать свои и чужие поступки с позиции их соответствия нравственным нормам, давать нравственную оценку своим поступкам, отвечать за них; познавательное направление воспитания: выражающий познавательные интересы, активность, инициативность, любознательность и самостоятельность в по- знании и т.д.

 Целевые ориентиры результатов воспитания подросткового возраста (11-14 лет) - гражданское воспитание: знающий и принимающий свою российскую гражданскую идентичность в поликультурном и многоконфессиональном российском обществе, в современном мировом сообществе; проявляющий уважение, ценностное отношение к государственным символам России, праздникам, традициям народа России и т.д.; познавательное направление воспитания: выражающий познавательные интересы в разных предметных областях с учётом индивидуальных интересов, способностей, достижений и т.д.;

3. СОДЕРЖАТЕЛЬНЫЙ РАЗДЕЛ

3.1. Направления воспитательной деятельности в рамках программы 

В основу каждого направления воспитательной работы в ЛДП «Родник» заложены базовые ценности, обозначенные в «Программе воспитательной работы и календарном плане воспитательной работы», которые способствуют всестороннему развитию личности и успешной социализации в современных условиях.
Основные направления воспитательной работы в ЛДП «Родник» с дневным пребыванием детей:

· гражданское воспитание: формирование российской гражданской идентичности, принадлежности к общности граждан Российской Федерации, к народу России как источнику власти в российском государстве и субъекту тысячелетней Российской государственности, знание и уважение прав, свобод и обязанностей гражданина Российской Федерации;

· патриотическое воспитание: воспитание любви к своему народу и уважения к другим народам России, формирование общероссийской культурной идентичности;

· духовно-нравственное воспитание: воспитание детей на основе духовно-нравственной культуры народов России, традиционных религий народов России, формирование традиционных российских семейных ценностей;
· эстетическое воспитание: формирование эстетической культуры на основе российских традиционных духовных ценностей, приобщение к лучшим образцам отечественного и мирового искусства;

· трудовое воспитание: воспитание уважения к труду, трудящимся, результатам труда (своего и других людей); формировании ориентации на развитие самостоятельности, на трудовую деятельность, получение профессии, личностное самовыражение в продуктивном, нравственно достойном труде в российском обществе, на достижение выдающихся результатов в труде, профессиональной деятельности;

· физическое воспитание, формирование культуры здорового образа жизни и эмоционального благополучия: компонент здоровьесберегающей работы; создание благоприятного психологического климата, обеспечение рациональной и безопасной организации оздоровительно-образовательного процесса, эффективной физкультурно-оздоровительной работы, рационального питания; создание безопасной среды; освоение детьми норм безопасного поведения в природной, социальной среде, чрезвычайных ситуациях;

· экологическое воспитание: формирование экологической культуры, ответственного, бережного отношения к природе, окружающей среде на основе российских традиционных духовных ценностей;

· познавательное направление воспитания: стремление к познанию себя и других людей, природы и общества, к знаниям, образованию с учетом личностных интересов и общественных потребностей.

3.2. Основные формы реализации содержания Блоков «Мир», «Россия», «Человек» 

БЛОК «МИР»
Содержание данного блока отражает комплекс мероприятий, который основан на общечеловеческих ценностях, равноправии и взаимном уважении народов, государств в мировом сообществе, невмешательстве во внутренние дела государств, сотрудничестве и дружбе между странами. В процессе становления человечество определило для себя три сферы постижения мира – Наука, Культура и Мораль, которые сопряжены в свою очередь с тремя философскими ценностно-смысловыми категориями – Истина, Красота и Добро. Именно поэтому в содержании данного блока учитываются такие категории как мировая культура, знакомство с достижениями науки с античных времен до наших дней, вклад российских ученых и деятелей культуры в мировые культуру и науку; знакомство с духовными ценностями человечества. 

Деятельность блока «Мир» реализуется в следующих форматах:

· литературные вечера, исторические игры, информационные часы на тему: «Жизнь замечательных людей», на которых ребятам задаются образцы нравственного поведения, через знакомство с историческими деятелями науки и культуры разных стран и эпох, с героями-защитниками отечества. Задавая подобные примеры, вожатым и педагогам рекомендуется конкретизировать стремления, идеалы ребят, убеждать в целесообразности тех взглядов, поступков, которые стимулируют самовоспитание;

· игровые форматы, направленные на знакомство с мировым и общероссийским культурным наследием в области искусства, литературы, музыки, изобразительного творчества, архитектуры, театра, балета, кинематографа, мультипликации. Знакомя ребят с историей человечества, с мировой культурой и наукой важно создать такие условия, при которых воспитанников будет окружать как можно больше положительных примеров, а упоминая отрицательные примеры, формировать негативное отношение к отрицательным действиям и поступкам.

· тематические мероприятия, направленные на формирование культуры мира, позволяющие ребятам осознать важность уважения к разнообразию культур и народов, развить навыки гармоничного взаимодействия и сотрудничества. Мероприятия, которые помогают понять, что мир является основой благополучия каждого человека и человечества в целом.

· события и мероприятия, отражающие ценности созидания и науки: стремление к познанию себя и других людей, природы и общества, к знаниям, образованию, создание единого интеллектуального пространства, позволяющего популяризировать формы детского интеллектуального досуга: 

а) проведение интеллектуальных и познавательных игр;

б) организация конструкторской, исследовательской и проектной деятельности;

в) просмотр научно-популярных фильмов;

г) встречи с интересными людьми, дискуссионные клубы, дебаты, диспуты.

· мероприятия и дела, направленные на изучение России, русского и национальных языков, родного края, населенного пункта как культурного пространства, фольклорные праздники в контексте мировой культуры и нематериального наследия. Знакомство детей и подростков не только с красотой нашей планеты, но и в первую очередь, с историей своего населенного пункта, края, региона, страны;

· тематические беседы и диалоги на тему духовно-нравственного воспитания. Проведение обсуждений на темы морали, духовных ценностей, честности, справедливости и милосердия. Формат: открытые беседы, где дети делятся своими мыслями и учатся слушать других.

БЛОК «РОССИЯ»
Содержание блока отражает комплекс мероприятий, который основан на общероссийских ценностях.

Первый комплекс мероприятий связан с народом России, его тысячелетней историей, с общероссийской культурной принадлежностью и идентичностью, с историческим единством народа России, общностью его исторической судьбы, памятью предков, передавших нам любовь и уважение к Отечеству, веру в добро и справедливость. 

Предполагаемые форматы мероприятий:

· церемония подъема (спуска) Государственного флага Российской Федерации и исполнение Государственного гимна Российской Федерации;

· торжественная церемония подъема (спуска) Государственного флага Российской Федерации проводится в день открытия (закрытия) смены и в дни государственных праздников Российской Федерации;

· Дни единых действий. Государственные праздники и события, Дни воинской славы России, памятные и юбилейные мероприятия регионального и федерального уровней, которые обязательно включаются в календарный план воспитательной работы и проводятся по единым федеральным методическим рекомендациям и материалам. Перечень дополняется и актуализируется ежегодно в соответствии с памятными датами, юбилеями общероссийского, регионального, местного значения, документами Президента Российской Федерации, Правительства Российской Федерации, перечнями рекомендуемых воспитательных событий Министерства просвещения Российской Федерации, методическими рекомендациями исполнительных органов власти в сфере образования;

· использование в работе материалов культурно-просветительского проекта «Цивилизационное наследие России» – важнейшего ресурса в воспитании подрастающего поколения, который включает в себя знания о родной природе, достижения культуры и искусства, изобретения и масштабные проекты, реализованные всей страной, это примеры сложных решений, которые принимались людьми в непростых обстоятельствах. Каждый ребенок должен понимать, что цивилизационное наследие России прежде всего – это подвиги и примеры ратного труда, судьбоносные исторические события, имена тех, кто прославлял Отечество, а также памятники культуры.

Второй комплекс мероприятий касается суверенитета и безопасности, защиты российского общества, народа России, и в первую очередь, памяти защитников Отечества и подвигов героев Отечества, сохранения исторической правды.

Предполагаемые форматы мероприятий:

· «Час Памяти», «Час Мужества». Через проведение тематических занятий необходимо показать ребятам важность сохранения памяти о подвигах наших предков, защитивших родную землю и спасших мир от фашистской агрессии, о геноциде советского народа, о военных преступлениях нацистов, которые не имеют срока давности; 

· вовлечение ребят старших отрядов в просветительский проект «Без срока давности», который нацелен на патриотическое воспитание детей и подростков, направлен на формирование их приверженности традиционным российским духовно-нравственным ценностям – любви к Родине, добру, милосердию, состраданию, взаимопомощи, чувству долга;

· посещение мемориальных комплексов и памятных мест, посвященных увековечиванию памяти мирных жителей, погибших от рук нацистов и их пособников в годы Великой Отечественной войны.

Третий комплекс мероприятий направлен на служение российскому обществу и исторически сложившееся государственное единство, гражданство Российской Федерации и приверженность Российскому государству. Многообразие народов России, российского общества: народы, национальные общины, религии, культуры, языки – всё, что являются ценностью. 

Реализация данных мероприятий возможна как самостоятельно, так и во взаимодействии с Общероссийским общественно-государственным движением детей и молодежи «Движение Первых». 

С целью формирования у детей и подростков гражданского самосознания могут проводиться информационные часы и акции «Государственная символика России», «День флага», «Отец, отчизна, Отечество», «Защищать Родину – это почетный долг», «Дети на защите Отечества», «Герои моей семьи», «Бессмертный полк».

Четвертый комплекс мероприятий связан с русским языком - государственным языком Российской Федерации. Это язык межнационального общения, который является средством коммуникации всех народов Российской Федерации, основой их социально-экономической, культурной и духовной консолидации.

Предполагаемые форматы мероприятий:

· организация выставок книг, посвященных русскому языку, литературе и культуре, способствует погружению участников в мир словесного искусства. Каждая выставка раскрывает определенную тему, знакомит с произведениями классиков и современных авторов, отражает богатство и выразительность русского языка. Такие мероприятия вдохновляют на чтение, стимулируют интерес к языковому наследию и развивают вкус к литературе; 

· культурно-просветительские мероприятия, направленные на знакомство с историей и богатством русского языка, его ролью в культуре и искусстве: лекции, беседы, литературные вечера, посвященные выдающимся писателям, поэтам и языковым традициям России. Эти события и мероприятия помогают детям и подросткам осознать значимость языка как ключевого элемента национальной идентичности, вдохновляют на изучение русского слова и пробуждают интерес к его сохранению и развитию; 

· «Сквозные проекты», включающие игры и акции, связанные с орфографией и пунктуацией. Эти проекты направлены на развитие языковой грамотности через увлекательные форматы. Сквозные игры, такие как: «Орфографический марафон» или «Пунктуационная дуэль», которые вовлекают участников в процесс изучения правил русского языка в игровой форме. Акции, например, «День грамотного письма» или «Пиши без ошибок», мотивируют детей и подростков применять знания на практике, делая грамотность неотъемлемой частью повседневной жизни. Такие проекты формируют устойчивые навыки письма и любви к родному языку; 

· конкурсы, посвященные русскому языку, которые помогают детям и подросткам раскрыть творческий потенциал. Соревнования, такие как: «Знаток русского языка» или «Слоговая головоломка». Конкурсы сочинений, стихов или эссе на темы, связанные с языковыми ценностями, вдохновляющие на самовыражение, показывают красоту русского слова;

· коллективно-творческие дела по мотивам русских народных сказок; литературные конкурсы, конкурсы чтецов; реконструкция русских народных праздников; проекты по собранию русских пословиц и поговорок; крылатых выражений о родстве, дружбе, верности и других нравственных ориентирах, выраженных точным и красивым русским языком. 

Пятый комплекс мероприятий связан с родной природой (малой Родины, своего края, России), с ответственностью за сохранение природы перед будущими поколениями с бережливостью в использовании природных ресурсов.

Предполагаемые форматы мероприятий:

· экологические игры, актуализирующие имеющийся опыт и знания детей;

· экскурсии по территории, знакомящие детей с природными объектами, позволяющие изучать природные объекты в естественной среде, жизнеобеспечивающие взаимосвязь и взаимозависимость в целостной экосистеме;

· беседы об особенностях родного края;

· акции, демонстрирующие преимущества бережного отношение к природе, воде, электричеству, которые учат ребят минимизировать или ликвидировать вред, наносимый природе;

· принятый свод экологических правил в отряде и в целом в лагере;

· ведение дневника погоды (для детей младшего школьного возраста), обучение приемам определения температуры воздуха, облачности, типов облаков, направления ветра (при наличии метеорологической станции в лагере);

· конкурс рисунков, плакатов, инсценировок на экологическую тематику;

· встречи и беседы с экспертами в области экологии, охраны окружающей среды, учеными, эко-волонтерами в форматах «100 вопросов к взрослому» или «Классные встречи».

Шестой комплекс мероприятий связан с региональным компонентом «Родной край», направленным на формирование целостных представлений о родном крае через решение следующих задач:

· приобщение к истории возникновения родного города (района, поселка);

· знакомство со знаменитыми земляками и людьми, прославившими Оренбургский край;

· формирование представлений о достопримечательностях родного города и его государственных символах;

· воспитание любви к родному дому, семье, родителям;

· формирование и развитие познавательного интереса к народному творчеству и ремеслам в Оренбуржье;

· формирование представлений о животном и растительном мире родного края;

· ознакомление с картой Оренбургской области.

Предполагаемые форматы мероприятий:

· Фестиваль национальностей Оренбургской области «Оренбургский край – земля родная»;

· спортивный праздник «Казачья верста» (в рамках Дня здоровья);

· конкурс творческих проектов «Достояние Оренбуржья» (создание игротеки, а также мини-исследовательских проектов);

· выставка декоративно-прикладного творчества «Этнические узоры»;

· разработка туристско-краеведческого маршрута по малой Родине;

· конкурс рисунков, плакатов, фото, инсценировок на тему достопримечательностей родного края.

БЛОК «ЧЕЛОВЕК»
Данный блок отражает комплекс мероприятий, направленных на воспитание культуры здорового образа жизни, личной и общественной безопасности и ориентирован на следующие ценности, закрепленные в Конституции:

· жизнь, здоровье, охрана здоровья, право на медицинскую помощь, благоприятную окружающую среду;

· честь, доброе имя, достоинство личности, личная свобода, безопасность, неприкосновенность личности, жилища, личная тайна;

· свобода слова, убеждений, творчества, совести, вероисповедания, языка, передвижения и выбора места проживания, охрана интеллектуальной собственности;

· родители, любовь и уважение детьми своих родителей;

· дети, любовь и забота родителей о детях. Создание условий для достойного воспитания детей в семье;

· родной дом, традиционные семейные ценности, их сохранение и зашита, традиции своей семьи, рода, родственники;

· защита государством семьи, материнства, отцовства и детства.

Реализация воспитательного потенциала данного блока предусматривает:

· проведение физкультурно-оздоровительных, спортивных мероприятий: зарядка, спортивные игры и соревнования;

· просветительские беседы, направленные на профилактику вредных привычек и привлечение интереса детей к занятиям физкультурой и спортом;

· создание условий для физической и психологической безопасности ребенка в условиях организации отдыха детей и их оздоровления, профилактика буллинга в детской и подростковой среде, психолого-педагогическое сопровождение воспитательного процесса в организации; 

· проведение целенаправленной работы всего педагогического коллектива по созданию эффективной профилактической среды и обеспечение безопасности жизнедеятельности как условия успешной воспитательной деятельности; 

· проведение инструктажей и игр, знакомящих с правилами безопасного поведения на дорогах и в транспорте, правилами пожарной безопасности, правилами безопасности при занятиях спортом, правилами поведения на водоемах, правилами поведения в общественных местах, правилами поведения при массовом скоплении людей и т.д.;

· проведение тренировочной эвакуации при пожаре и на случай обнаружения взрывчатых веществ;

· разработка и реализация разных форм профилактических воспитательных мероприятий: антиалкогольные, против курения, безопасность в цифровой среде, против вовлечения в деструктивные группы в социальных сетях, в деструктивные молодежные, религиозные объединения, субкультуры, информирующие о безопасности дорожного движения, противопожарной безопасность, гражданской обороны, антитеррористической, антиэкстремистской безопасности и т.д.; 

· организация превентивной работы со сценариями социально одобряемого поведения, развитие у детей навыков рефлексии, самоконтроля, устойчивости к негативному воздействию, групповому давлению; 

· поддержка инициатив детей, педагогов в сфере укрепления безопасности жизнедеятельности, профилактики правонарушений, девиаций, организация деятельности, альтернативной девиантному поведению – познание (путешествия), испытание себя (походы, спорт), значимое общение, любовь, творчество, деятельность (в том числе профессиональная, религиозно-духовная, благотворительная, искусство и др.); 

· мероприятия, игры, проекты, направленные на формирование у детей и подростков социально-ценностного отношения к семье как первоосновы принадлежности к народу, Отечеству; 

· игры, проекты, мероприятия, направленные на формирование бережного отношения к жизни человека, личностной системы семейных ценностей, воспитанных в духовных и культурных традициях российского народа; 

· подготовка детей и подростков к осознанному выбору жизненного пути с ориентацией на создание крепкой и счастливой семьи с использованием проектной деятельности, различных игр, акций и мероприятий.

Блоки «Мир. Россия. Человек» определяют ключевые сквозные векторы содержания инвариантных и вариативных модулей.

БЛОК «МИР»
Содержание данного блока отражает комплекс мероприятий, который основан на общечеловеческих ценностях, равноправии и взаимном уважении народов, государств в мировом сообществе, невмешательстве во внутренние дела государств, сотрудничестве и дружбе между странами. В процессе становления человечество определило для себя три сферы постижения мира – Наука, Культура и Мораль, которые сопряжены в свою очередь с тремя философскими ценностно-смысловыми категориями – Истина, Красота и Добро. Именно поэтому в содержании данного блока учитываются такие категории как мировая культура, знакомство с достижениями науки с античных времен до наших дней, вклад российских ученых и деятелей культуры в мировые культуру и науку; знакомство с духовными ценностями человечества. 

Деятельность блока «Мир» реализуется в следующих форматах:

· литературные вечера, исторические игры, информационные часы на тему: «Жизнь замечательных людей», на которых ребятам задаются образцы нравственного поведения, через знакомство с историческими деятелями науки и культуры разных стран и эпох, с героями-защитниками отечества. Задавая подобные примеры, вожатым и педагогам рекомендуется конкретизировать стремления, идеалы ребят, убеждать в целесообразности тех взглядов, поступков, которые стимулируют самовоспитание;

· игровые форматы, направленные на знакомство с мировым и общероссийским культурным наследием в области искусства, литературы, музыки, изобразительного творчества, архитектуры, театра, балета, кинематографа, мультипликации. Знакомя ребят с историей человечества, с мировой культурой и наукой важно создать такие условия, при которых воспитанников будет окружать как можно больше положительных примеров, а упоминая отрицательные примеры, формировать негативное отношение к отрицательным действиям и поступкам.

· тематические мероприятия, направленные на формирование культуры мира, позволяющие ребятам осознать важность уважения к разнообразию культур и народов, развить навыки гармоничного взаимодействия и сотрудничества. Мероприятия, которые помогают понять, что мир является основой благополучия каждого человека и человечества в целом.

· события и мероприятия, отражающие ценности созидания и науки: стремление к познанию себя и других людей, природы и общества, к знаниям, образованию, создание единого интеллектуального пространства, позволяющего популяризировать формы детского интеллектуального досуга: 

а) проведение интеллектуальных и познавательных игр;

б) организация конструкторской, исследовательской и проектной деятельности;

в) просмотр научно-популярных фильмов;

г) встречи с интересными людьми, дискуссионные клубы, дебаты, диспуты.

· мероприятия и дела, направленные на изучение России, русского и национальных языков, родного края, населенного пункта как культурного пространства, фольклорные праздники в контексте мировой культуры и нематериального наследия. Знакомство детей и подростков не только с красотой нашей планеты, но и в первую очередь, с историей своего населенного пункта, края, региона, страны;

· тематические беседы и диалоги на тему духовно-нравственного воспитания. Проведение обсуждений на темы морали, духовных ценностей, честности, справедливости и милосердия. Формат: открытые беседы, где дети делятся своими мыслями и учатся слушать других.

БЛОК «РОССИЯ»
Содержание блока отражает комплекс мероприятий, который основан на общероссийских ценностях.

Первый комплекс мероприятий связан с народом России, его тысячелетней историей, с общероссийской культурной принадлежностью и идентичностью, с историческим единством народа России, общностью его исторической судьбы, памятью предков, передавших нам любовь и уважение к Отечеству, веру в добро и справедливость. 

Предполагаемые форматы мероприятий:

· церемония подъема (спуска) Государственного флага Российской Федерации и исполнение Государственного гимна Российской Федерации;

· торжественная церемония подъема (спуска) Государственного флага Российской Федерации проводится в день открытия (закрытия) смены и в дни государственных праздников Российской Федерации;

· Дни единых действий. Государственные праздники и события, Дни воинской славы России, памятные и юбилейные мероприятия регионального и федерального уровней, которые обязательно включаются в календарный план воспитательной работы и проводятся по единым федеральным методическим рекомендациям и материалам. Перечень дополняется и актуализируется ежегодно в соответствии с памятными датами, юбилеями общероссийского, регионального, местного значения, документами Президента Российской Федерации, Правительства Российской Федерации, перечнями рекомендуемых воспитательных событий Министерства просвещения Российской Федерации, методическими рекомендациями исполнительных органов власти в сфере образования;

· использование в работе материалов культурно-просветительского проекта «Цивилизационное наследие России» – важнейшего ресурса в воспитании подрастающего поколения, который включает в себя знания о родной природе, достижения культуры и искусства, изобретения и масштабные проекты, реализованные всей страной, это примеры сложных решений, которые принимались людьми в непростых обстоятельствах. Каждый ребенок должен понимать, что цивилизационное наследие России прежде всего – это подвиги и примеры ратного труда, судьбоносные исторические события, имена тех, кто прославлял Отечество, а также памятники культуры.

Второй комплекс мероприятий касается суверенитета и безопасности, защиты российского общества, народа России, и в первую очередь, памяти защитников Отечества и подвигов героев Отечества, сохранения исторической правды.

Предполагаемые форматы мероприятий:

· «Час Памяти», «Час Мужества». Через проведение тематических занятий необходимо показать ребятам важность сохранения памяти о подвигах наших предков, защитивших родную землю и спасших мир от фашистской агрессии, о геноциде советского народа, о военных преступлениях нацистов, которые не имеют срока давности; 

· вовлечение ребят старших отрядов в просветительский проект «Без срока давности», который нацелен на патриотическое воспитание детей и подростков, направлен на формирование их приверженности традиционным российским духовно-нравственным ценностям – любви к Родине, добру, милосердию, состраданию, взаимопомощи, чувству долга;

· посещение мемориальных комплексов и памятных мест, посвященных увековечиванию памяти мирных жителей, погибших от рук нацистов и их пособников в годы Великой Отечественной войны.

Третий комплекс мероприятий направлен на служение российскому обществу и исторически сложившееся государственное единство, гражданство Российской Федерации и приверженность Российскому государству. Многообразие народов России, российского общества: народы, национальные общины, религии, культуры, языки – всё, что являются ценностью. 

Реализация данных мероприятий возможна как самостоятельно, так и во взаимодействии с Общероссийским общественно-государственным движением детей и молодежи «Движение Первых». 

С целью формирования у детей и подростков гражданского самосознания могут проводиться информационные часы и акции «Государственная символика России», «День флага», «Отец, отчизна, Отечество», «Защищать Родину – это почетный долг», «Дети на защите Отечества», «Герои моей семьи», «Бессмертный полк».

Четвертый комплекс мероприятий связан с русским языком - государственным языком Российской Федерации. Это язык межнационального общения, который является средством коммуникации всех народов Российской Федерации, основой их социально-экономической, культурной и духовной консолидации.

Предполагаемые форматы мероприятий:

· организация выставок книг, посвященных русскому языку, литературе и культуре, способствует погружению участников в мир словесного искусства. Каждая выставка раскрывает определенную тему, знакомит с произведениями классиков и современных авторов, отражает богатство и выразительность русского языка. Такие мероприятия вдохновляют на чтение, стимулируют интерес к языковому наследию и развивают вкус к литературе; 

· культурно-просветительские мероприятия, направленные на знакомство с историей и богатством русского языка, его ролью в культуре и искусстве: лекции, беседы, литературные вечера, посвященные выдающимся писателям, поэтам и языковым традициям России. Эти события и мероприятия помогают детям и подросткам осознать значимость языка как ключевого элемента национальной идентичности, вдохновляют на изучение русского слова и пробуждают интерес к его сохранению и развитию; 

· «Сквозные проекты», включающие игры и акции, связанные с орфографией и пунктуацией. Эти проекты направлены на развитие языковой грамотности через увлекательные форматы. Сквозные игры, такие как: «Орфографический марафон» или «Пунктуационная дуэль», которые вовлекают участников в процесс изучения правил русского языка в игровой форме. Акции, например, «День грамотного письма» или «Пиши без ошибок», мотивируют детей и подростков применять знания на практике, делая грамотность неотъемлемой частью повседневной жизни. Такие проекты формируют устойчивые навыки письма и любви к родному языку; 

· конкурсы, посвященные русскому языку, которые помогают детям и подросткам раскрыть творческий потенциал. Соревнования, такие как: «Знаток русского языка» или «Слоговая головоломка». Конкурсы сочинений, стихов или эссе на темы, связанные с языковыми ценностями, вдохновляющие на самовыражение, показывают красоту русского слова;

· коллективно-творческие дела по мотивам русских народных сказок; литературные конкурсы, конкурсы чтецов; реконструкция русских народных праздников; проекты по собранию русских пословиц и поговорок; крылатых выражений о родстве, дружбе, верности и других нравственных ориентирах, выраженных точным и красивым русским языком. 

Пятый комплекс мероприятий связан с родной природой (малой Родины, своего края, России), с ответственностью за сохранение природы перед будущими поколениями с бережливостью в использовании природных ресурсов.

Предполагаемые форматы мероприятий:

· экологические игры, актуализирующие имеющийся опыт и знания детей;

· экскурсии по территории, знакомящие детей с природными объектами, позволяющие изучать природные объекты в естественной среде, жизнеобеспечивающие взаимосвязь и взаимозависимость в целостной экосистеме;

· беседы об особенностях родного края;

· акции, демонстрирующие преимущества бережного отношение к природе, воде, электричеству, которые учат ребят минимизировать или ликвидировать вред, наносимый природе;

· принятый свод экологических правил в отряде и в целом в лагере;

· ведение дневника погоды (для детей младшего школьного возраста), обучение приемам определения температуры воздуха, облачности, типов облаков, направления ветра (при наличии метеорологической станции в лагере);

· конкурс рисунков, плакатов, инсценировок на экологическую тематику;

· встречи и беседы с экспертами в области экологии, охраны окружающей среды, учеными, эко-волонтерами в форматах «100 вопросов к взрослому» или «Классные встречи».

Шестой комплекс мероприятий связан с региональным компонентом «Родной край», направленным на формирование целостных представлений о родном крае через решение следующих задач:

· приобщение к истории возникновения родного города (района, поселка);

· знакомство со знаменитыми земляками и людьми, прославившими Оренбургский край;

· формирование представлений о достопримечательностях родного города и его государственных символах;

· воспитание любви к родному дому, семье, родителям;

· формирование и развитие познавательного интереса к народному творчеству и ремеслам в Оренбуржье;

· формирование представлений о животном и растительном мире родного края;

· ознакомление с картой Оренбургской области.

Предполагаемые форматы мероприятий:

· Фестиваль национальностей Оренбургской области «Оренбургский край – земля родная»;

· спортивный праздник «Казачья верста» (в рамках Дня здоровья);

· конкурс творческих проектов «Достояние Оренбуржья» (создание игротеки, а также мини-исследовательских проектов);

· выставка декоративно-прикладного творчества «Этнические узоры»;

· разработка туристско-краеведческого маршрута по малой Родине;

· конкурс рисунков, плакатов, фото, инсценировок на тему достопримечательностей родного края.

БЛОК «ЧЕЛОВЕК»
Данный блок отражает комплекс мероприятий, направленных на воспитание культуры здорового образа жизни, личной и общественной безопасности и ориентирован на следующие ценности, закрепленные в Конституции:

· жизнь, здоровье, охрана здоровья, право на медицинскую помощь, благоприятную окружающую среду;

· честь, доброе имя, достоинство личности, личная свобода, безопасность, неприкосновенность личности, жилища, личная тайна;

· свобода слова, убеждений, творчества, совести, вероисповедания, языка, передвижения и выбора места проживания, охрана интеллектуальной собственности;

· родители, любовь и уважение детьми своих родителей;

· дети, любовь и забота родителей о детях. Создание условий для достойного воспитания детей в семье;

· родной дом, традиционные семейные ценности, их сохранение и зашита, традиции своей семьи, рода, родственники;

· защита государством семьи, материнства, отцовства и детства.

Реализация воспитательного потенциала данного блока предусматривает:

· проведение физкультурно-оздоровительных, спортивных мероприятий: зарядка, спортивные игры и соревнования;

· просветительские беседы, направленные на профилактику вредных привычек и привлечение интереса детей к занятиям физкультурой и спортом;

· создание условий для физической и психологической безопасности ребенка в условиях организации отдыха детей и их оздоровления, профилактика буллинга в детской и подростковой среде, психолого-педагогическое сопровождение воспитательного процесса в организации; 

· проведение целенаправленной работы всего педагогического коллектива по созданию эффективной профилактической среды и обеспечение безопасности жизнедеятельности как условия успешной воспитательной деятельности; 

· проведение инструктажей и игр, знакомящих с правилами безопасного поведения на дорогах и в транспорте, правилами пожарной безопасности, правилами безопасности при занятиях спортом, правилами поведения на водоемах, правилами поведения в общественных местах, правилами поведения при массовом скоплении людей и т.д.;

· проведение тренировочной эвакуации при пожаре и на случай обнаружения взрывчатых веществ;

· разработка и реализация разных форм профилактических воспитательных мероприятий: антиалкогольные, против курения, безопасность в цифровой среде, против вовлечения в деструктивные группы в социальных сетях, в деструктивные молодежные, религиозные объединения, субкультуры, информирующие о безопасности дорожного движения, противопожарной безопасность, гражданской обороны, антитеррористической, антиэкстремистской безопасности и т.д.; 

· организация превентивной работы со сценариями социально одобряемого поведения, развитие у детей навыков рефлексии, самоконтроля, устойчивости к негативному воздействию, групповому давлению; 

· поддержка инициатив детей, педагогов в сфере укрепления безопасности жизнедеятельности, профилактики правонарушений, девиаций, организация деятельности, альтернативной девиантному поведению – познание (путешествия), испытание себя (походы, спорт), значимое общение, любовь, творчество, деятельность (в том числе профессиональная, религиозно-духовная, благотворительная, искусство и др.); 

· мероприятия, игры, проекты, направленные на формирование у детей и подростков социально-ценностного отношения к семье как первоосновы принадлежности к народу, Отечеству; 

· игры, проекты, мероприятия, направленные на формирование бережного отношения к жизни человека, личностной системы семейных ценностей, воспитанных в духовных и культурных традициях российского народа; 

· подготовка детей и подростков к осознанному выбору жизненного пути с ориентацией на создание крепкой и счастливой семьи с использованием проектной деятельности, различных игр, акций и мероприятий.

Блоки «Мир. Россия. Человек» определяют ключевые сквозные векторы содержания инвариантных и вариативных модулей.

3.3. Основные формы обязательных инвариантных содержательных модулей 

Основные формы творческих активностей и событий  и их направленность в рамках инвариантных моделей;
· «Спортивно-оздоровительная работа»,
· «Культура России»,
· «Детское самоуправление»,
· «Инклюзивное пространство»,
· «Профориентация»,
«Коллективная социально-значимая деятельность в Движении Первых

МОДУЛЬ «Спортивно-оздоровительная работа».
Спортивно-оздоровительная работа в организации отдыха детей и их оздоровления включает в себя: организацию оптимального режима дня; расчет двигательной активности; обеспечение рационального питания; физическое воспитание. 

Физическое воспитание организуется через спортивно-оздоровительную деятельность, которая характеризуется направленностью на укрепление здоровья детей и создание представления о бережном к нему отношении, формирование потребности в регулярных занятиях физической культурой и использование их в разнообразных формах активного отдыха. 

Занятия физической культурой являются незаменимым средством решения комплекса взаимосвязанных задач, направленных на укрепление здоровья детей, пропаганду физической культуры и занятий спортом, как составляющих частей здорового образа жизни, воспитание морально-волевых качеств, повышение уровня физического развития.

Физическое воспитание представляет собой:

· физкультурно-оздоровительные занятия, которые проводятся с детьми по графику, максимально на открытых площадках (различные виды гимнастик, утренняя зарядка (спортивная, танцевальная, дыхательная, беговая, игровая);

· спортивно-массовые мероприятия, предполагающие спартакиады, спортивные соревнования, праздники, викторины, конкурсы («День здоровья»).

При любой возможности физкультурные занятия проводятся на свежем воздухе.

Спортивно-оздоровительная работа строится во взаимодействии с медицинской службой, с учетом возраста детей и показателей здоровья.

МОДУЛЬ «Культура России».
Данный модуль реализуется в целях содействия формированию нравственной, ответственной, самостоятельно мыслящей, творческой личности, соотносится с задачами государственной политики в области интересов детей, поддержки и сохранения традиционных российских духовно-нравственных ценностей.

Воспитательная работа в рамках данного модуля реализуется в мероприятиях на основе и с привлечением произведений, созданных отечественными учреждениями культуры:

· просмотр отечественных кинофильмов, спектаклей;

· проведение  литературно-музыкальных композиций;

· постановка мини-спектаклей;

· участие в виртуальных экскурсиях;

· проведение тематических дней.

МОДУЛЬ «Детское самоуправление».
Система детского самоуправления – формирование детско-взрослой общности, основанной на партнерстве детей и взрослых по организации совместной деятельности. 

На уровне детского лагеря: самоуправление в детском лагере складываться из деятельности временных и постоянных органов. К временным органам самоуправления относятся: деятельность дежурного отряда, работа творческих и инициативных групп, работа советов дела. Постоянно действующие органы самоуправления включают в себя: совет отряда, совет командиров отрядов, деятельность клубов, штабов. 

Высшим органом самоуправления является сбор (совет) лагеря, в ходе которого решаются основные вопросы жизнедеятельности лагеря, планируется работа, проходят выборы органов самоуправления, оценивается их работа.

На уровне отряда: через деятельность лидеров, выбранных по инициативе и предложениям членов отряда (командиров, физоргов, культоргов и других), представляющих интересы отряда в общих делах детского лагеря, при взаимодействии с администрацией детского лагеря.

Участие в самоуправлении на различных уровнях (отрядном и общелагерном) помогает ребенку проявить и развивать свою социальную активность и быть социально успешным. 

Важным моментом в организации самоуправления является его структура, которая строится с учетом уклада организации отдыха детей и их оздоровления, тематической и игровой модели смены. 

Структура самоуправления в ЛДП «Родник»

МОДУЛЬ «Профориентация».
Воспитательная деятельность по направлению «профориентация» включает в себя профессиональное просвещение; диагностику и консультирование по проблемам профориентации, организацию профессиональных проб. Она осуществляется через: 

· профориентационные игры: симуляции, сюжетно-ролевые и деловые игры, квесты, решение кейсов (ситуаций, в которых необходимо принять решение, занять определенную позицию), расширяющие знания детей о типах профессий, о способах выбора профессий, о достоинствах и недостатках той или иной интересной детям профессиональной деятельности (в рамках Дня профессий);

· встречи с гостями: экспертами в области профориентации, представителями разных профессий, дающие детям начальные представления о существующих профессиях и условиях работы людей, представляющих эти профессии;

· просмотр лекций, решение учебно-тренировочных задач, участие в мастер-классах.

МОДУЛЬ «Коллективная социально значимая деятельность в Движении Первых»
С целью формирования у детей представления о назначении Движения Первых, о его месте и роли в достижении приоритетных национальных целей Российской Федерации и своем личном вкладе в социально значимую деятельность включены в Программу воспитательной работы следующие форматы:

· тематический День Первых – эффективно построенная система воспитательных событий, обеспечивающая, с одной стороны, просвещение и всестороннее развитие участников через их включение в различные виды полезной и интересной деятельности, с другой – формирование и расширение представлений о Движении Первых, стимулирование активного участия в деятельности Движения Первых;

· классные встречи с успешными активистами Движения Первых – открытый диалог «путь к успеху», мотивационная встреча «равный-равному» способствует формированию активной жизненной позиции и уверенности в себе у участников смены на примере успеха ровесника. 

Воспитательный потенциал данного модуля реализуется в рамках следующих возможных мероприятий и форм воспитательной работы:

· волонтерские образовательные мастер-классы. Проведение занятий и встреч для знакомства детей с принципами, направлениями волонтерства и его историей;

· участие в акциях по благоустройству территории, посадке деревьев, уборке природных зон, что помогает детям внести вклад в сохранение окружающей среды и экологическое благополучие;

· социальные акции «Помощь ближнему». Проведение мероприятий по сбору вещей, игрушек, книг для детских домов и малообеспеченных семей, что способствует развитию у детей чувств сопричастности и социальной ответственности;

· организация мероприятий для младших отрядов. Старшие дети помогают в организации игр, представлений и праздников для младших, что развивает навыки заботы о других и лидерские качества;

· организация акций по защите животных, таких как сбор корма для приютов, изготовление кормушек для птиц, что развивает чувство ответственности и доброты;

· обучение первой помощи. Тренинги по оказанию первой помощи помогают детям научиться заботиться о других и быть полезными в экстренных ситуациях;

· медиа-волонтерство. Ведение блога, создание фото- и видеоконтента о волонтерских инициативах лагеря, что позволяет детям развивать навыки коммуникации и медиа-творчества;

· тематические вечера и кинопоказы о добровольчестве и социальной активности. Просмотр фильмов и обсуждения, посвященные волонтерской деятельности и её роли в жизни общества. Эти мероприятия способствуют формированию позитивного отношения к волонтерству и проявлению социальной активности у детей и подростков.

3.4. Основные формы вариативных содержательных модулей 

Основные формы вариативных содержательных модулей "Экскурсии и походы" включают разнообразные маршруты и темы, которые  адаптируются под возраст, интересы и образовательные цели участников.

Маршруты:
1. Исторические – посещение музеев, памятников, археологических объектов.

2. Природные – походы с целью изучения флоры и фауны.

3. Краеведческие – исследование местных достопримечательностей, традиций и культуры.

4. Экологические – изучение экосистем, проблем окружающей среды, эко-тропы.

Примеры тематических направлений:
· "Тайны древнего села" (историческая экскурсия).

· "Живая природа: от леса до степи" (экологический поход).

· "В гости к предкам" (краеведческий музей).

· "По следам великих открытий" (научно-познавательный маршрут).

Вариативность позволяет комбинировать элементы для создания уникальных образовательных и воспитательных программ.

3.5. Уровни воспитательного пространства 

Общелагерный уровень определяет установки содержания и демонстрацию ценностного отношения по каждому из смысловых блоков: «Мир. Россия. Человек». Каждая встреча всех участников смены, включая все направления и всех специалистов, представляет собой «событие», т.е. «проживание» участниками эмоционального опыта, способствующего принятию ценностей, определяющих воспитательный компонент. Каждое событие является эталоном и образцом демонстрации уважительного отношения к традиционным ценностям России. 

Межотрядный уровень позволяет расширить спектр коммуникативного пространства для ребёнка. События могут быть организованы, исходя из возрастных особенностей, предполагающих реализацию содержания по отрядам. Одной из эффективных и универсальных форм работы на данном уровне является гостевание отрядов («отряд в гостях у отряда»), которое предполагает взаимную подготовку и знакомство друг друга с особенностями своего уклада.

Групповой уровень соотносится с реализацией содержания в формате объединений детей из разных отрядов в рамках единого выбранного самими детьми направления: секции, студии и кружки, органы самоуправления на общелагерном уровне. Особенность работы заключается в разновозрастном формате совместной деятельности.

Отрядный уровень – ключевое воспитывающее пространство, создающее уникальную среду совместного проживания и совместного творчества детей и взрослых.  

Реализация воспитательного потенциала
 отрядной работы предусматривает:
· планирование и проведение отрядной деятельности;

· поддержку активной позиции каждого ребенка, предоставления им возможности обсуждения и принятия решений, создание благоприятной среды для общения; доверительное общение и поддержку детей в решении проблем, конфликтных ситуаций;
· организацию интересных и полезных для личностного развития ребенка совместных дел, позволяющих вовлекать в них детей с разными потребностями, давать им возможности для самореализации, устанавливать и укреплять доверительные отношения, стать для них значимым взрослым, задающим образцы поведения; вовлечение каждого ребенка в отрядные дела и общелагерные мероприятия в разных ролях: сценаристов, постановщиков, исполнителей, корреспондентов и редакторов, ведущих, декораторов и так далее;
· формирование и сплочение отряда (временного детского коллектив) через игры, тренинги на сплочение и командообразование, огонек знакомства, визитные карточки отрядов; сформировать дружный и сплоченный отряд поможет знание периодов развития временного детского коллектива – этапов развития межличностных отношений;
· предъявление единых педагогических требований по выполнению режима и распорядка дня, по самообслуживанию, дисциплине и поведению, санитарно-гигиенических требований;
· принятие совместно с детьми законов и правил отряда, которым они будут следовать в детском лагере, а также символов, названия, девиза, эмблемы, песни, которые подчеркнут принадлежность именно к этому конкретному коллективу;
· диагностику интересов, склонностей, ценностных ориентаций, выявление лидеров, аутсайдеров через наблюдение, игры, анкеты;
· аналитическую работу с детьми: анализ дня, анализ ситуации, мероприятия, анализ смены, результатов;
· поддержку детских инициатив и детского самоуправления через деятельность лидеров, выбранных по инициативе и предложениям членов отряда (командиров, физоргов, культорг и др.), представляющих интересы отряда в общих делах детского лагеря, при взаимодействии с администрацией детского лагеря. При формировании структуры отрядного самоуправления эффективным может оказаться применение метода чередования творческих поручений;
· проведение сбора отряда: хозяйственный сбор, организационный сбор, утренний информационный сбор отряда и др.;
· проведение огоньков: огонек знакомства, огонек организационного периода, огонек-анализ дня, огонек прощания, тематический огонек. Специфическая форма общения детей и взрослых, представляющая собой коллективное обсуждение отрядом и педагогами прожитого дня, анализ проведенных акций и складывающихся в отряде взаимоотношений. Огонек – это особое межличностное внутригрупповое камерное общение, отличающееся откровенностью, доброжелательностью, эмпатичностью и поддержкой;
· организация коллективно-творческих дел (КТД). КТД как особый тип формы воспитательной работы, как социальная деятельность детской группы, направленна на создание нового продукта (творческого продукта). Основу данной методики составляет коллективная творческая деятельность, предполагающая участие каждого члена коллектива во всех этапах организации деятельности от планирования до анализа.
Система индивидуальной работы с ребенком, а также психолого-педагогического сопровождения детей и подростков в условиях организации отдыха детей и их оздоровления, направлена на создание психологически комфортных условий для развития коммуникативной компетенции у воспитанников. Индивидуальная работа включает следующие направления:
· развитие у детей и подростков осознанного отношения к своему поведению, поступкам, которые они совершают, и их последствиям;
· создание психологически комфортных условий для развития коммуникативной компетенции у детей и подростков;
· воспитание у детей представлений об эмпатии, ее проявлениях в отношении к окружающим, приобретение навыков конструктивного разрешения сложных ситуаций, развитие и укрепление навыков поведенческой саморегуляции, приобретение опыта позитивного взаимодействия в условиях коллективной творческой деятельности.
3.6. Система поощрения в рамках программы смены 

Система поощрения социальной успешности и проявления активной жизненной позиции детей в рамках программы смены:

· открытость поощрения;
· символы и процедуры награждения;
· прозрачность правил поощрения;
· частота награждения;
· сочетание индивидуального и коллективного поощрения;
· дифференцированность поощрения.
Также используются  педагогические средства, приемы и методы, обеспечивающие стимулирование индивидуального развития ребенка и коллективного роста отряда.
Система поощрения в рамках смены  связана с тематикой или игровой легендой конкретной смены, либо является частью воспитательной системы организации отдыха детей и их оздоровления с устоявшимися традициями и ритуалами (укладом) конкретной организации.

4. ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ РАЗДЕЛ 

4.1. Продолжительность периодов смен, их цель в соответствии со сроком реализации программы смены
Срок реализации программы смены - 21 день 

Периоды смены – это логика смены, модель построения работы с участниками смены, последовательность взаимосвязанных этапов, которые являются ступенями достижения поставленной цели. Внутри каждого из этапов события строятся в определённой последовательности: день за днём, дело за делом.
При определении продолжительности периодов смены важно учитывать: цели каждого периода; логику отношений (от эмоционального сплочения отряда к деловому, ориентация либо на совместный результат, либо на обмен опытом); логику деятельности (от демонстрации своих способностей - через обучение и пробу - к творческому закреплению опыта и определению перспектив его использования и развития в дальнейшем); логику дел (от более простых по содержанию и форме, к более сложным - с учётом возраста и организаторского опыта детей, а также их знаний и умений по тематике смены).
Как правило:
Организационный период смены - продолжительность –3-4 дня Цель периода «Познакомить детей друг с другом и лагерем, сплотить их и сформировать коллектив». Это период первого впечатления о ЛДП, каждое мероприятие должно быть коротким по времени – не более 30 минут, а все вместе они должны превратиться в калейдоскоп, в котором каждый новый узор яркий, необычный не похожий на предыдущий, итоговой творческой активностью в рамках сюжета смены может стать игра по станциям, конкурс, где отряд(ы) демонстрируют свою сплоченность.

Основной период смены: продолжительность – 10-12 дней, цель этого периода «Организация культурно развивающего досуга, полноценного отдыха и оздоровления», период личной самореализации ребенка, воплощения в жизнь плана смены, реализации педагогических целей, задач.

При планировании дел, мероприятий в этот период следует придерживаться следующего правила:

· от простых по подготовке к более сложным творческим активностям;
· от индивидуальных (не считая игры на сплочение отряда) к командным;
· использование разнообразных форм.
При чем распределяются творческие активности в этот период согласно логике смены: для девочек, для мальчиков, дела по направлениям деятельности, коллективное дело (итоговое КТД по методике И.П. Иванова). Все мероприятия, дела имеют свои временные рамки в зависимости от возраста участников: младшие отряды (6-10 лет) – 30-40 минут; средние отряды (11- 14 лет) – 45-55 минут. Любое дело, мероприятие должны отвечать педагогическим целям, соответствовать сюжету смены и модели.

Итоговый период смены: продолжительность – 3-4 дня. Цель этого периода: формирование позитивного представления о лагере, подведение итогов деятельности отряда и каждого ребенка, мотивация на дальнейшее пребывание в лагере. Творческие активности направлены на выяснение/подтверждение, того, чему они научились, что приобрели в течение смены. Мероприятия этого периода должны быть самые яркие, запоминающиеся, демонстрирующие все умения, навыки, которые приобрели ребята в течение смены и снимающие психологическое состояние временности пребывания, вызванное скорым расставанием.

4.2. Описание игрового сюжета 

Игровой сюжет смены — это «погружение» всех участников в некоторую деятельность, связанную с сюжетом или действием. В основу игрового сюжета могут быть положены разные источники, например, фольклор, книга, компьютерная игра, художественный или анимационный фильм, исторические события, собственный вымысел. Чаще всего в основу игровой деятельности кладут одну из трёх сюжетных линий:

· поиск волшебной вещи (предмета, артефакта, амулета, книги);
· путешествие за чем-то или с кем-то;
· накопление чего-то (обучение способам деятельности).
Игровой сюжет помогает решать разные задачи, среди которых создание положительного эмоционального настроя, организация творческой конкуренции, адаптация участников в новых условиях и другие.

Все творческие активности и события в рамках одной смены должны планироваться и проводиться в рамках игрового сюжета (названия активностей и форм работы, сюжетность мероприятий и событий, включая спортивные и т.д.)
В соответствии с «Программой воспитательной работы и календарным планом воспитательной работы» интеграция детского самоуправления с игровой моделью обязательна, включая в т.ч., выбор формы и наименований отрядов и объединений.

4.3. Партнерское взаимодействие 

Партнерское взаимодействие обозначено в «Программе воспитательной работы и календарном плане воспитательной работы» и представляет собой объединение ресурсов организаций различной направленности (культура, спорт, наука, производство и т.д.), общественных или профессиональных объединений, физических лиц, помогающих в достижении целей воспитательной деятельности или реализующих совместные проекты (программы).

В рамках программы смены – это взаимодействие с социально активными организации, такими как  муниципальное  отделение «Общероссийского общественно-государственного движения детей и молодежи «Движение Первых» и т.д., которое предполагает: совместное проведение выставок, встреч, тематических дней, дней открытых дверей, государственных, региональных, тематических праздников, торжественных мероприятий и т.п., а также совместную реализацию тематических и профильных смены и т.д.

4.4. Взаимодействие с родительским сообществом 

Перед началом смены проходит информационная кампания, в т.ч. через родительские собрания; какие тематические дни и события в течение смены с участием родителей запланированы и какова будет роль родителей в них; какие особенности ведения социальных сетей с информацией для родителей запланированы; информационные стенды для родителей  «Для вас, родители; формат сбора обратной связи от родителей- анкетирование.

4.5. Кадровое обеспечение программы  смены

Подбор начальника лагеря, воспитателей, вожатых проводит администрация школы. Начальник лагеря определяет функциональные обязанности персонала, руководит всей работой лагеря и несет ответственность за состояние воспитательной, хозяйственной и финансовой работы, соблюдение распорядка дня, трудового законодательства, обеспечение здоровья и жизни воспитанников, планирует, организует и контролирует все направления деятельности лагеря, отвечает за качество и эффективность работы, осуществляет периодический контроль за санитарным состоянием лагеря.

Воспитатель проводит воспитательную работу, организует активный отдых учащихся, несет ответственность за жизнь и здоровье воспитанников, следит за исполнением программы смены лагеря.

Функции воспитателя заключаются в полной организации жизнедеятельности своего отряда: дежурство, труд по самообслуживанию, организация участия в мероприятиях. Воспитатель несет персональную ответственность за жизнь и здоровье каждого ребенка своего отряда.

Обязанности обслуживающего персонала определяются начальником лагеря на основании должностных инструкций.

Начальник и педагогический коллектив, специалисты хозяйства отвечают за соблюдение правил техники безопасности, выполнение мероприятий по охране жизни и здоровья воспитанников во время участия в соревнованиях, массовых праздниках и других мероприятиях.

Кадровый состав.

I смена

Хуснутдинова Лариса Гаяновна – начальник лагеря

Бадрутдинова Руфина Мухаметнуровна – вожатый

Бадрутдинова Лилия Амировна– воспитатель

Хабибулина Елена Николаевна – повар

Юнусова Альбина Рамазановна – посудомойщица 

Мусифуллина Юлия Фаритовна – уборщица служебных помещения

4.6. Материально-техническое обеспечение программы смены 

Для проведения смены используется  специальное оборудование для общелагерных и отрядных событий, канцелярские принадлежности в необходимом количестве для качественного оформления программных событий, специальное оборудование, необходимое для реализации программ дополнительного образования в рамках смены.

РЕСУРСНОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ПРОГРАММЫ.
1. Выбор оптимальных условий и площадок для проведения различных мероприятий.
2. Материалы для оформления и творчества детей.
3. Наличие канцелярских принадлежностей.
4. ИКТ-технологии.
5. Призы и награды для стимулирования.
	
	Применение

	Кабинеты
	Игровая комната

	Спортивный
зал
	Занятия спортом, состязания, линейка (в случае плохой погоды)

	Спортивная площадка
	Линейка, проведение общелагерных игр на воздухе, спартакиады, спортивные состязания

	Школьный двор
	Отрядные дела, игры-путешествия

	Школьная библиотека
	Литература для педагогов и детей лагеря

	Столовая
	Завтрак, обед

	Комнаты гигиены
	Туалеты, раздевалка

	Пришкольный участок
	Организация ОПТ

	Музыкальные инструменты, теле- видеоаппаратуру
	Организация содержательного оздоровительного отдыха детей

	Близкое нахождение зеленых массивов
	Развитие и оздоровление детей


5. ПРИЛОЖЕНИЕ к программе смены

5.1. Календарный план воспитательной работы (приложение)

Календарный план воспитательной работы является примерным распределением универсальных форм работы по дням в соответствии с логикой развития лагерной смены (периодам)  и  ключевым  инструментом для заместителей руководителей и специалистов организаций отдыха детей и их оздоровления, осуществляющих планирование деятельности организации отдыха детей и их оздоровления (далее — детский лагерь) и коллектива педагогов или вожатых.

При формировании календарного плана воспитательной работы детского лагеря включены инвариантные модули с целью обеспечения единых подходов к воспитательной деятельности в лагере.

Вариативные модули, представленные в содержании программы воспитательной работы используются с учетом особенностей содержания реализуемой смены и регионального компонента.

Организационный период смены

Общелагерный уровень (инвариантные формы)

Линейка или церемония открытия смены. Торжественный старт смены, образец отношения к государственным символам. Кліочевые категории: Родина, Россия, малая Родина, дом. Блок о культуре и истории России. Вынос Государственного флага Российской Федерации. Исполнение Государственного гимна Российской Федерации. Приветственное слово представителей администрации. Блок о содержании программы смены, игровой модели. Творческие номера с участием педагогического состава и детей. Включение регионального компонента через музыкальное сопровождение, перечисление населенных пунктов — малой Родины детей.

Хозяйственный сбор детского лагеря. Формирование правил безопасного поведения. Демонстрация ценности труда. Общий сбор детского лагеря. Знакомство с территорией. Знакомство с сотрудниками. Знакомство с правилами и традициями. Подведение итогов: договоренность о правилах совместной жизни в детском лагере, которая может быть закреплена в виде свода на отрядных уголках.

Содержание блоков  выстраивается исходя из особенностей деятельности в условиях той или иной формы детского лагеря.

Презентация программы смены или введение в игровую модель смены. Знакомство с идеей программы, игровых маршрутом. Представление объединений по интересам (дополнительное образование) в игровом контексте. Старт сюжета (задания для отрядов, появление героев/персонажей). Итог: понимание детьми- участниками смен плана смены, своих возможностей и перспектив в рамках смены. Интерактивный формат, отличающийся от классно-урочной системы.

Отрядный уровень (инвариантные формы)
Инструктажи. Обозначение ценностей жизни, здоровья и безопасности. Для детей младшего школьного возраста возможны варианты создания свода правил в виде рисунков, для детей среднего и старшего школьного возраста — варианты комиксов, создание коротких видеороликов (инструкций). Ведение журнала инструктажей, включение необходимых инструкций исходя из специфики формы организации отдыха детей и их оздоровления.

Игры на знакомство, командообразование, выявление лидеров. Выбор игр соотносится с формированием уважительного отношения к личности ребенка и формированию у него базовых ценностей российского общества, способствует развитию коммуникации и созданию комфортной эмоционально-психологической атмосферы в отряде.

Условия проведения игр могут видоизменяться, включая элементы веревочного курса или подвижных форм деятельности, в зависимости от условий и специфики детского лагеря.

Организационный сбор отряда. Определение названия отряда, отражающее смысловые основы содержания программы смены, соотносимое с традиционными российскими духовно-нравственными ценностями. Выборы представителей органов самоуправления, включая общелагерный уровень и отрядный. Постановка общей цели и договоренность о правилах совместной жизни и деятельности.

 Огонек знакомства. Традиции огонька. Уважение к личности. Формирование ценности человека, команды и дружбы. Рассказ о себе: интересы, ожидания от смены. Доверительный диалог в тематике смены. Традиции и правила отрядного огонька. 

Основной период смены
Общелагерный уровень (инвариантные формы)
Утренний подъем Государственного флага Российской Федерации. Ключевая задача: формирование уважительного отношения и чувства сопричастгіости к государственным символам. Право поднять Государственный флаг предоставляется одному из участников смены, оглашаются его успехи или достижения. Исполнение Государственного гимна Российской Федерации. Эмоциональный старт дня. Возможно привлечение к организации события представителей дежурного по территории или столовой, объединение взрослых и детей. Данная форма может быть реализована ежедневно.

Утренняя гигиеническая гимнастика. Ценность здоровья, развития. Демонстрация позитивного личного примера со стороны вожатско- педагогического коллектива.

Тренировочная пожарная эвакуация. Обеспечение безопасного пребывания на территории детского лагеря.

Тематические дни и мероприятия в соответствии с государственными и профессиональными праздниками, а также памятными днями.

Тематические события должны учитывать региональный компонент. Перечень праздников может быть дополнен праздниками и памятными событиями конкретного субъекта Российской Федерации.

Тематические дни: День Памяти. Ценность жизни, человека, мира. Линейка или церемония старта дня. Военно-спортивные игры (в том числе «Зарничка», «Зарница», «Орленок»). Просветительский проект «Без срока давности». Конкурс-смотр строя и песни. Литературно-музыкальные постановки (в том числе в форме концерта вожатых). Кинопросмотры. Часы мужества. Знакомство с героями Всероссийской общественно-государственной инициативы. Завершение дня на позитивном эмоциональном фоне.

Тематические дни: День Единства или День России, или День культуры России. Ценность Родины, семьи, жизни, единства. Торжественная линейка или церемония старта дня. Конкурсы на знание родного языка (включая языки народов России). Тематические отрядные дела. Фестиваль дворовых игр или игр народов России. Литературно-музыкальные постановки. Театральные постановки. Творческие и вдохновляющие встречи. Кинопросмотр. Выставки изобразительного искусства.

Тематические дни: День Семьи. Ценность семьи, Родины. Тематический старт  дня.  Активности  для  детей  и  родителей  (законных  представителей). Кинопросмотры. Диалоги о ценностях и семейных традициях. Фотовыставки. Встречи с династиями сотрудников организации отдыха детей и их оздоровления.
Тематические дни: День Здоровья и Спорта. Ценность жизни, здоровья. Тематический  старт  дня.  Спортивные  соревнования  (индивидуальные и командные). Отрядные дела о героях отечественного спорта. Творческие встречи со спортсменами субъекта Российской Федерации.

Тематические дни: День Безопасности. Ценность жизни, сохранение здоровья, здоровый образ жизни. Тематический старт дня. Практические занятия с детьми по правилам безопасного поведения на дорогах, в транспорте, на объектах транспортной инфраструктуры, природе, водных объектах, в быту и социуме. Информационно-пропагандистские мероприятия, направленные на формирование и поддержку навыков здорового образа жизни. Тематические открытые уроки, конкурсы  на  знание  правил  дорожного  движения.  Практические  занятия по оказанию первой помощи. Мероприятия, направленные на формирование цифровой грамотности несовершеннолетних.

Тематические дни: День Профессий. Ценность развития, Родины. Тематический старт дня. Творческие встречи и мастер-классы от сотрудников детского лагеря. Профессиональные пробы. Ярмарка профессий. Конкурсы мастерства. Встречи с представителями профессиональных образовательных организаций и организаций высшего образования, представителями предприятий (в экскурсионном формате при наличии возможностей).

Тематические дни: День Общероссийского общественно- государственного движения детей и молодежи (далее — Движение Первых). Ценность дружбы, развития, единства, страны. Тематический старт дня. Знакомство с миссией, ценностями, ключевыми направлениями и проектами Движения Первых. Мероприятия современных, интересных детям форматов: игры, проектные сессии, коллективно-творческое дело, классные встречи.

Сборы и деятельность органов детского самоуправления. Деятельность раскрывает ценности, обозначенные федеральной программой воспитательной работы для организаций отдыха детей и их оздоровления: здоровье, безопасность, творчество, развитие. Организация работы происходит как на общелагерном уровне (представители каждого отряда), так и дополняется отрядным уровнем в  связке  с  игровой  моделью  смены.  Интеграция  с  игровой  моделью, в том числе включая выбор формы и наименований объединений.

Занятия секций, студий и кружков. Непрерывная система дополнительного образования детей.

Тематические конкурсы и соревнования. Расширение спектра возможностей  для  развития  способностей  детей,  демонстрации  талантов и проявления инициативы (при реализации конкурсов и соревнований детско - вожатской творческой группой). Применение принципов справедливости, открытости и непредвзятости.

Отрядный уровень (инвариантные формы)

Утренний информационный сбор отряда. Эмоциональный и информативный старт дня, который позволяет каждому ребенку увидеть и понять свой собственный маршрут в рамках дня, составить цели и план по их исполнению. Распределение поручений. Определение цели отряда на день. Исполнение песни отряда.

Вечерний сбор отряда. Подведение итогов и анализ деятельности в течения дня, заполнение экрана настроения, экрана участия, обращение к отрядному уголку. Формирование у ребенка навыков самоанализа, уважения к мнению других лlодей. Ключевая задача для вожатого или педагога: диагностика результатов и воспитательного эффекта программы смены, формирование напарническим составом предложений по корректировке программы при необходимости.

Огонек  середины  смены.  Снятия  эмоционального  напряжения  (пик «привыкания»), мотивация на вторую половину смены, предварительные итоги и успехи каждого в отряде. Возможен формат «Расскажи мне обо мне» и другие. Для детских лагерей дневного пребывания возможен формат интерактивного театра или эссе или рассказов друг о друге с целью демонстрации сильных сторон и талантов друг друга, благодарности.

Тематические огоньки/беседы. Обсуждение нравственных вопросов, усиление воспитательного эффекта и закрепление личного принятия общечеловеческих ценностей.

Итоговый период смены

Общелагерный уровень (инвариантные формы)

Линейка или церемония закрытия смены. Торжественное подведение итогов, демонстрация лучшего опыта, который получили участники смены. Определение перспектив и новых целей. Вынос Государственного флага Российской Федерации. Содержательное подведение итогов. Награждение отрядное, индивидуальное, включая сотрудников. Обеспечение торжественности формы работы: общий сбор, музыкальное и визуальное сопровождение.

Презентация результатов деятельности кружков или секций. Культурное и научное наследие мира и страны. Имена, прославившие Россию. Великие мастера.  Творчество  и  мастерство.  Ярмарки,  выставки фестиваля. 

Отрядный уровень (инвариантные формы)

Итоговый сбор отряда. Закрепление ценности команды и дружбы. Помощь каждому участнику смены увидеть свой рост и позитивные изменения. Презентация представителями органов самоуправления результатов деятельности. Подведение итогов достижения общей цели и выполнения правил совместной жизни и деятельности. Связь с организационным сбором отряда, опора на отрядный уголок. Награждение и поощрение каждого участника отряда.

Прощальный огонек. Определение каждым ребенком ценного опыта, полученного в смене. Благодарность команде. Определение перспектив дальнейшего развития ребенка. 

КАЛЕНДАРНО-ТЕМАТИЧЕСКИЙ ПЛАН ВОСПИТАТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ

	День смены
	Наименование блока
	Наименование модуля
	Наименование мероприятия
	Ур. проведения

	1-3

(орг. этапа)
	Россия
	Культура России
	Торжественная линейка, 

открытие смены
	Общелагерный

	
	Человек
	Детское самоуправление;

Психолого-педагогическое сопровождение.
	Час знакомства «Мы - единое целое»

«Гостевание у отряда»
	Отрядное

Межотрядное

	
	Мир
	Культура России
	«Большое путешествие по Оренбуржью». Ребята знакомятся с песенной и танцевальной культурой народов и этнических общностей.
	Общелагерный

	
	Человек
	Спортивно-оздоровительная работа
	День безопасности. Инструктажи. 

Мероприятия о безопасности дорожного движения, противопожарной безопасность, гражданской обороны, антитеррористической, антиэкстремистской безопасности и т.д.
	Отрядное

Межотрядное

	
	Мир 
	Творческие кружки: рисование, лепка

	Изготовление переходящих вымпелов, эмблем, медалей для награждения лучших в течение смены


	

	4-11

(основного этапа)
	Россия
	Культура России
	Конкурс рисунков «Герои сказок», посвященный Дню русского языка/дню рождения А.С. Пушкина

Акция правильного письма «Пунктуационная дуэль»
	Общелагерный

	
	Россия
	Коллективная социально значимая деятельность в Движении первых
	Тематический день «День первых»
	Общелагерный

	
	Человек
	Спортивно-оздоровительная работа
	День Здоровья и Спорта: открытие, весёлые старты, спортивные соревнования (индивидуальные и командные), отрядные дела о героях отечественного спорта, творческие встречи со спортсменами региона и т.п. Конкурс плакатов «Здоровым быть обязан», посвященный Дню здоровья.


	Общелагерный

	
	Россия
	Коллективная социально значимая деятельность в Движении первых

Культура России
	День Единства / День России: линейка, концерт, творческие и вдохновляющие встречи, кинопросмотр и т.п.


	Отрядный

Общелагерный

	
	Россия
	«Родной край»
	«День родного края»: фестиваль, праздник, выставка творчества, конкурс плакатов или фото и т.д.

Конкурс творческих проектов «Достояние Оренбуржья»
	Общелагерный

	
	Человек
	Детское самоуправление

Психолого-педагогическое сопровождение
	«Экватор». Подведение итогов первой половины смены
	Общелагерный

Отрядное

	
	Россия
	Культура России
	Встреча с известными (интересными) людьми: общественными деятелями, деятелями спорта, культуры и искусства и др.
	Общелагерный

	
	Человек
	«Культура России»

«Родной край»
	День Семьи: активности для детей и родителей (законных представителей), кинопросмотры, диалоги о ценностях и семейных традициях, фотовыставки, встречи с представителями различных организаций «Моя родословная»
	Отрядное

Общелагерное

	
	Человек
	Профориентация
	День Профессий: творческие встречи и мастер-классы от сотрудников детского лагеря, интерактивные встречи, профессиональные пробы, ярмарка профессий и т.д.

Игра. «Битва профессий» в 3 тура.
	Общелагерный

	
	Россия
	Культура России
	Конкурс творческих и исследовательских работ «Отечество», посвященное году Защитника Отечества.
	Общелагерный

	
	Мир
	Культура России

Профориентацонная
	Конкурс видеороликов «ЭКО-Взгляд»

Встреча с представителями эко-волонтерства
	Отрядный

	
	Мир 
	Краеведение: изучение истории родного края.


	Посещение школьного музея. 

Конкурс рисунков «Мой родной край»
	

	12-14 день

(итоговый этап)
	Россия
	Культура России
	Торжественная линейка, 

закрытие смены
	Общелагерный

	
	Человек
	Детское самоуправление


	Поощрение отрядных лидеров.


	Отрядный

	
	Россия
	 «Родной край»
	Выставка декоративно-прикладного творчества «Этнические узоры»
	Общелагерный

	
	Человек
	Психолого-педагогическое сопровождение
	Тематический огонек «Мы еще вернемся!»
	Отрядный

	
	Мир 
	Туризм: походы.


	Экскурсия в малый лес с целью ознакомления с лекарственными растениями
	


5.2.План – сетка смены

	1 день

«День защиты детей»
· Организационное мероприятие «Здравствуй, лето!»
· Зарядка
· Утренний подъём Государственного флага Российской Федерации
· Завтрак
· Игра на сплочение отряда "Веревочный курс"
· Утренний отрядный сбор. Минутка здоровья. Инструктаж по ТБ и ПДД «Береги свою жизнь»

· Подвижные игры 
· «Вороны, воробьи», «Клад»

· Общелагерное  мероприятие  (ОМ) «Лидер-шоу»
· Кружковая работа 

Изготовление переходящих вымпелов, эмблем, медалей для награждения лучших в течение смены

· Работа на пришкольном участке
· Обед 

· Огонек «Цепочка»

· Спуск флага Российской Федерации

· Уход детей
	2 день

«2025 год – Год Защитника Отечества»

· Встреча детей
· Зарядка
· Утренний подъём Государственного флага Российской Федерации
· Завтрак
· Игра на сплочение отряда «Щепка на реке»
· Утренний отрядный сбор. Минутка здоровья                «Осторожно! Огонь»
· Подвижная игра 
· «Охотники и утки»

· ОМ  «Я знаю!, Я помню! Я горжусь. …»

· Патриотическая викторина

· «Конкурс на лучшее исполнение военной песни
· Работа на пришкольном участке
· Обед 
· Огонек «Цепочка»
· Спуск флага Российской Федерации

· Уход детей
	                           3 день

«День  сказок»

· Встреча детей
· Зарядка
· Утренний подъём Государственного флага Российской Федерации
· Завтрак
· Игра на сплочение отряда «Охота за сокровищем»

· Утренний отрядный сбор. Минутка здоровья «Солнечный ожог. Первая помощь при ожоге».
· Подвижные игры «Аленушка и Иванушка», «Бой со Змеем Горынычем»
· Викторина «Мир татарских сказок»

· Кружковая работа(Конкурс рисунков «Моя любимая сказка»)
ОМ «Фестиваль сказочных героев»

· Работа на пришкольном участке
· Обед 

· Огонек «Цепочка»
· Спуск флага Российской Федерации

· Уход детей

	        4 день

«День талантов»

· Встреча детей
· Зарядка
· Утренний подъём Государственного флага Российской Федерации
· Завтрак
· Игра на сплочение отряда «Проводник»
· Утренний отрядный сбор.  Минутка здоровья «Как ухаживать за зубами»
· Подвижные игры «Дикая обезьяна», «Динозавр»

· ОМ  «Минута славы»

· Фольклорный вечер « Песни наших бабушек»

· Танцевальный ринг

· Работа на пришкольном участке
· Обед 

· Огонек «Цепочка»

· Спуск флага Российской Федерации

· Уход детей
	5день

«Всемирный день окружающей среды»

· Встреча детей
· Зарядка
· Утренний подъём Государственного флага Российской Федерации
· Завтрак
· Игра на сплочение отряда «Топотушки»
· Утренний отрядный сбор.Минутка здоровья «Если хочешь быть здоров». Антиникотиновое  представление

· Подвижные игры «Эстафеты с мячом»
· КТД Экологический «Брейн-ринг»

· Кружковая работа (Конкурс рисунков «Мой родной край»)
Экскурсия в малый лес с целью ознакомления с лекарственными растениями.

· Работа на пришкольном участке
            Обед 

· ОМ «Полна загадок чудесница природа» (Игра на знание растений)

· Спуск флага Российской Федерации

· Уход детей
	6 день

«День русского языка-Пушкинский день России»

· Встреча детей
· Зарядка
· Утренний подъём Государственного флага Российской Федерации
· Завтрак
· Игры на сплочение отряда «Прогулка с компасом»
· Утренний отрядный сбор. Минутка здоровья «Как поднять настроение»
· Подвижные игры «Куда-куда», «Моргалки»
· ОМ  «Пушкину сквозь время и пространство»

· Кружковая работа (Конкурс рисунков «Сказки Пушкина»)
«Вальс, вальс, вальс…». Танцевально-развлекательная программа

· Работа на пришкольном участке
· Обед 

· Огонек «Цепочка»

· Спуск флага Российской Федерации

· Уход детей

	                                7 день

День  «Галактика мудрецов»

· Встреча детей
· Зарядка
· Утренний подъём Государственного флага Российской Федерации
· Завтрак землянина 
· Минутка здоровья «Путешествие в страну Витаминию»

· Конкурс « Шаги во Вселенную»

· Интеллектуальная игра «  Через тернии к звездам»
· Видео « Тайны Вселенной»

· Космический обед

· Работа на пришкольном участке
· Обед 

· Прогулка на свежем воздухе по планете Земля
· Спуск флага Российской Федерации

· Уход детей
	                             8 день

«День фантазии и юмора»

· Встреча детей
· Зарядка
· Утренний подъём Государственного флага Российской Федерации
· Завтрак
· Игры на сплочение отряда «Лабиринт»

· Утренний отрядный сбор. Минутка здоровья «Чистые руки-здоровый организм»

· «Шуточная олимпиада»

· Игра-конкурс "Путешествие по стране «Сообразилии-Вообразилии"
· Кружковая работа (земляная живопись «Волшебные краски лета»)

· Шоу « Каракули»

· Работа на пришкольном участке
· Обед 

· Огонек «Цепочка»

· Спуск флага Российской Федерации

· Уход детей
	                           9 день

«День здоровья и спорта»

· Встреча детей
· Зарядка
· Утренний подъём Государственного флага Российской Федерации
· Завтрак
· Игры на сплочение отряда «Ветер в ивах»

· Утренний отрядный сбор . Минутка здоровья «Мой рост и мой вес»

· «Двигайся больше!» Спортивно-игровая дискотека

· « Петровские потехи» (развлекательное мероприятие) 

· Кружковая работа (Конкурс рисунков «Дети против наркотиков»)

· Работа на пришкольном участке
· Обед 

· . Игровая программа «Встреча со старым пиратом»

· Спуск флага Российской Федерации

· Уход детей

	                                    10 день

«День музыки»

· Встреча детей
· Зарядка
· Утренний подъём Государственного флага Российской Федерации
· Завтрак
· Игры на сплочение отряда «Рефлексия»

· Утренний отрядный сбор 
· Танцевальные игры 

· ОМ  Караоке по-русски и по-татарски (исполнение  песен)

· Кружковая работа (топиарий)

· ОД «Угадай мелодию татарских песен»

· Мероприятие, посвященное  80-летию Победы в ВО войне «И помнит мир спасенный»  

· Работа на пришкольном участке
· Обед 

· Огонек «Цепочка»
· Спуск флага Российской Федерации

· Уход детей
	                        11 день

«День экологии и природы»

· Встреча детей
· Музыкальная зарядка
· Утренний подъём Государственного флага Российской Федерации
· Завтрак
· Игра на сплочение отряда «Робот»
· Утренний отрядный сбор. 

Минутка здоровья  «Зеленая аптечка»

· Подвижные игры «Паук», «Круговая лапта»

· Экологический десант

БУНТ - большая  уборка нашей      территории»

· Кружковая работа (поделки из ракушек)
· Работа на пришкольном участке
· Обед 
· ОМ «Экологический КВН»

· Огонек (анализ дня)

· Спуск флага Российской Федерации

· Уход детей
	          12 день

«День России»

· Встреча детей
· Музыкальная зарядка
· Утренний подъём Государственного флага Российской Федерации
· Завтрак
· Игра на сплочение отряда «Корабли и скалы»
· Беседа « Символы государства»

· Подвижные игры  «Краски», « Спящий пират»

· Мероприятие, посвященное  80- летию Победы в ВО войне. Конкурс чтецов
· Кружковая работа.  Конкурс рисунков « Страна моя- Россия»

· Игра « Носы  и носики»

· Работа на пришкольном участке
· Обед 
· Огонек «Цепочка»

· Спуск флага Российской Федерации

· Уход детей


	13 день

«День игр, игрушек, шариков и бантиков»

· Встреча детей

· Музыкальная зарядка
· Утренний подъём Государственного флага Российской Федерации

· Завтрак
· Игра на сплочение отряда    «Зеркало»
· Утренний отрядный сбор. Минутка здоровья «Друзья Мойдодыра и наше здоровье» 

· Подвижные игры «Мячом из круга»,    «Встречная эстафета»
· ОМ «Шип-шип-шоу»

· Кружковая работа (Фантазии на тему «Игры, игрушки, шарики и бантики»)
· Работа на пришкольном участке
· Обед 
· ОМ «Мамина дочка»

· Огонек (анализ дня)

· Спуск флага Российской Федерации

· Уход детей
	    14 день

«День цветов»

· Встреча детей

· Музыкальная зарядка
· Утренний подъём Государственного флага Российской Федерации

· Завтрак
· Игра на сплочение отряда    «Трио»
· Утренний отрядный сбор. Минутка здоровья. Советы Домового  «Береги свою жизнь» 

· Подвижные игры «Третий лишний»,    «Коршун»

· ОМ «Цветочный денек»
· Кружковая работа (икебана)
· Работа на пришкольном участке
· Обед 
· ОМ «Ромашка»

· Огонек (анализ дня)

· Спуск флага Российской Федерации

· Уход детей

	                    15 день

«День Нептуна»

· Встреча детей

· Музыкальная зарядка
· Утренний подъём Государственного флага Российской Федерации

· Завтрак
· Игра на сплочение отряда    «Несколько мячей»
· Утренний отрядный сбор. Минутка здоровья. «Правила поведения на воде. Советы Водяного»

· ОМ «Праздник Нептуна»
· Кружковая работа (аппликация)
· Работа на пришкольном участке
· Обед 
· ОМ «Девятилетние капитаны»

· Игра «По морям, по волнам»

· Огонек (анализ дня)

· Спуск флага Российской Федерации

· Уход детей


	                          16 день

«День грации и красоты»

· Встреча детей

· Музыкальная зарядка
· Утренний подъём Государственного флага Российской Федерации

· Завтрак
· Игра на сплочение отряда    «Человек к человеку»
· Утренний отрядный сбор. Минутка здоровья «Как снять усталость с ног» 

· Подвижные игры «Вызов номеров»,    «Челночный бег»
· ОМ «Девятилетние принцессы»

· Кружковая работа (заплетание  косичек)
· Работа на пришкольном участке
· Обед 
· ОМ «Озын чэч толымы-2025»

· Огонек (анализ дня)

· Спуск флага Российской Федерации

· Уход детей
	                17 день
День рыцарства»

· Встреча детей

· Музыкальная зарядка
· Утренний подъём Государственного флага Российской Федерации

· Завтрак
· Игра на сплочение отряда    «Пузыри»
· Утренний отрядный сбор. Минутка здоровья. «Осторожно! Клещи!»

·  «День рыцарства»  

Первенство лагеря по футболу

· ОМ «Не гаснет памяти свеча», посвященное 80-летию  Победы в ВО войне

· Работа на пришкольном участке

· Просмотр презентации « По святым местам России»
· Обед 

· Конкурс « Разноцветная планета»
· Огонек (анализ дня)

· Спуск флага Российской Федерации

· Уход детей
	                  18 день

«День интеллектуалов»

· Встреча детей

· Музыкальная зарядка
· Утренний подъём Государственного флага Российской Федерации

· Завтрак
· Игра на сплочение отряда    «Колобок»
· Утренний отрядный сбор. Минутка здоровья «Утренняя гимнастика»

· Подвижные игры «Перетягивание каната»,    «Лебедь, рак и щука»

· Спортивная игра «Зов джунглей»

· Кружковая работа (проект «Наш летний лагерь»)
· Работа на пришкольном участке

· ОМ «Великолепная семерка»

· Обед 

· Интеллектуальная викторина «Лига знатоков»
· Огонек (анализ дня)

· Спуск флага Российской Федерации

· Уход детей


	                          19 день

«День отдыха и развлечений»

· Встреча детей

· Музыкальная зарядка
· Утренний подъём Государственного флага Российской Федерации

· Завтрак
· Игра на сплочение отряда    «Золотые ворота»
· Утренний отрядный сбор. Минутка здоровья. Инструктаж по ТБ и ППД, «Правильное питание»

· Подвижные игры «Пионербол»

ОМ «День мушкетера»      

· Работа на пришкольном участке

· Турнир по игре в шашки

· Обед 

· Игра «В лабиринтах пещер»
· Огонек (анализ дня)

· Спуск флага Российской Федерации

· Уход детей
	                         20 день

«День памяти и скорби»
· Встреча детей

· Музыкальная зарядка
· Утренний подъём Государственного флага Российской Федерации

· Завтрак
· Игра на сплочение отряда    «Циклоп»
· ОМ «Митинг. Возложение цветов к обелиску»

· Беседа «В памяти нашей сегодня и вечно»

· ОМ «Конкурс военной песни и стихов»
· Кружковая работа (посещение музея)

· Работа на пришкольном участке
· Обед 
· ОМ «А ну-ка, мальчики!»

· Огонек (анализ дня)

· Спуск флага Российской Федерации

· Уход детей
	21 день

Закрытие лагеря

«Друзья расстаются»

· Встреча детей

· Музыкальная зарядка
· Утренний подъём Государственного флага Российской Федерации

· Завтрак
· Игра на сплочение отряда    «Лес, болото, озеро»
· Утренний отрядный сбор. Минутка здоровья. «Гигиена в доме»

· Подвижные игры «Шишки, желуди, орехи», «Бочки»

· ОМ «Рыцарь и Золушка лагеря»  

· Обед 

· Закрытие лагеря. Праздничный концерт.

· Дискотека «Друзья расстаются»

· Спуск флага Российской Федерации
· Уход детей



5.3 Дополнительные материалы 

Механизм оценки результатов программы 
Диагностика

	Вводная

диагностика
	 Начало смены.

 Выяснение пожеланий и предпочтений, первичное выяснение психологического климата в детских коллективах:

- анкетирование;

- беседы в отрядах;

- планерки администрации лагеря, старших вожатых и воспитателей.

	Пошаговая

диагностика
	Цветопись по результатам мероприятий и дел лагеря.

Беседы на отрядных сборах.

Форум лагеря (возможность вынесения проблемы, идеи, события в общее обсуждение)

	Итоговая

диагностика
	Анкетирование

Творческий отзыв (рисунок «Наш лагерь»)

Беседы в отрядах 

Цветопись

Народный форум (фабрика достижений лагеря)
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Критерии эффективности реализации программы

Чтобы оценить эффективность данной программы с воспитанниками лагеря, проводится постоянный мониторинг, промежуточные анкетирования. Каждый день ребята заполняют экран настроения, что позволяет организовать индивидуальную работу с детьми. 

Экран настроения
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ПРИЛОЖЕНИЕ 2

Карта настроения и достижений ребёнка

	№

п/п
	Ф.И.О. ребенка
	                               Дни смены
	Итоги

	
	
	      1
	      2
	      3
	      4
	  И т.д.   
	

	1.
	
	
	
	
	
	
	

	2.
	
	
	
	
	
	
	

	3.
	
	
	
	
	
	
	


Условные обозначения:

                     Настроение                                                          Достижения

                                                                                           О – организатор дела
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    Веселое                                            У – участник дела
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         Спокойное
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        Грустное



